

EL ISLEÑO

TELÉFONO NUM. 20

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

AÑO XXXIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MIÉRCOLES 18 DICIEMBRE DE 1889

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10856

EL DENGUE Y EL CÓLERA

Desde que el telégrafo nos comunicó la aparición del dengue en San Petersburgo, no se habla de otra cosa en las columnas de los diarios, en las tertulias y sobre todo en las visitas de cumplimiento. Esta epidemia que se ha presentado ya en la mayor parte de los países de Europa, España inclusive, comenzó como saben nuestros lectores por visitar á Rusia, siendo muy particular el haberlo hecho, simultáneamente casi en pueblos muy distantes unos en otros. San Petersburgo, Moscow, Sebastopol, Kavno están *dengosos*; el molesto mal no pára en pelillos y así traspasa las fortificaciones de las ciudades inexpugnables como se ceba en los pueblecillos más agrestes y más ventilados. Tampoco para el dengue son obstáculos las diferentes edades: ancianos y niños sufren las *influenzas*, contándose alguna que otra excepción solamente en las criaturas de pocos meses; y lo que es en cuanto á piernas, para propagarse, ni el rayo: en ocasiones ha atacado en breves días las cinco sextas partes de una población, como sucedió en París, allá por el año 1780 en que durante unas noches no hubo función en la Ópera.

Tranquílense, empero, los timoratos: el dengue es enfermedad levisima, dura pocos días y no deja huella de su paso después de haberla sufrido.

Rusia, la primera nación invadida, se alarmó justamente y la Sociedad Higiénica del gran imperio dedicó al dengue una sesión que ha sido fecunda en resultados.

El doctor Lipky ha demostrado que los primeros casos de *influenza* esporádica ocurrieron en 20 de octubre y que revestían la forma de tífus. Mas tarde, la enfermedad, haciéndose epidémica ha tomado mas bien el carácter de gripe. Las causas de la epidemia han podido ser los frecuentes cambios de temperatura y el nivel excesivamente bajo de las aguas del Neva y de los canales observado en aquella época. Lo que alarma es que la epidemia de *influenza*, bastante benigna en sí, no ha disminuido el número de los demás casos de enfermedad y por consiguiente de mortalidad.

La *influenza* ó dengue sin ser mortal, afecta, empero, bastante gravemente al organismo y es muy perjudicial á las personas que padecen enfermedades crónicas. El doctor Lipski ha hecho notar que para poder tomar providencias acertadas mas adelante, urge reunir datos estadísticos sobre la marcha y el carácter de la enfermedad, y ha propuesto instituir una comisión que redacte las bases que han de servir para hacer esas observaciones.

Otro profesor ruso, M. Zdekaner ha examinado la epidemia de *influenza* que él considera como una gripe, en sus relaciones con el cólera, del cual podría muy bien ser precursor. El venerable doctor dice que ha presenciado en Rusia cinco epidemias de cólera, precedidas todas de epidemias de gripe. Esta circunstancia hace temer, en el concepto del mencionado doctor, la proximidad del cólera, que existe en Persia, y que en Mesopotamia ha causado en un mes mas de siete mil víctimas. M. Zdekaner es adversario declarado de las cuarentenas; pero, según él, puede combatirse el mal por medio del saneamiento.

Las epidemias de cólera, dice además Mr. Zdekaner, se repiten en Europa periódicamente cada diez y ocho años: 1830, 1848, 1866 y 1884: (respiremos; desde 1884 no ha trascendido todavía más que un lustro) más á fuerza de disposiciones higiénicas, las comarcas más avanzadas en conocimientos han conseguido ponerse á cubierto del azote, Inglaterra por ejemplo. Basándose en estos precedentes, Mr. Zdekaner ha propuesto llamar la atención del gobierno y del público sobre la urgencia de precaverse contra la invasión del cólera, mientras aun es tiempo, y de proceder sin demora al saneamiento completo del suelo, agua, de las habitaciones y de los objetos de uso diario, así como de investir á las autoridades médicas de la ciudad de las facultades necesarias para poner en planta esas providencias de saneamiento.

A consecuencia de esta declaración del célebre práctico, la Sociedad ha instituido,

bajo la presidencia del doctor Zdekaner, una comisión compuesta de los doctores Lipski, Sinodensky, Rozanow, Jerschow, Schildowsky y Guttkonkhow, y encargada de redactar un dictámen sobre todas las cuestiones que se traten en ella.

El parecer del doctor Zdekaner ha producido, como es fácil imaginar, profunda sensación en Rusia. Hasta la prensa moscovita se ocupa en él, y la *Gaceta rusa* publica una carta del doctor N. Filatow, que combate los argumentos del célebre profesor. En primer lugar, niega que la *influenza* sea una mera gripe, y dice que para serlo le faltan los síntomas típicos de esta enfermedad el resfriado y la (tos al principio del mal y que por consiguiente sería más racional considerarla como una enfermedad infecciosa aparte, no parecida al tipo de la gripe, ni al del tífus. El doctor Filatow piensa que la *influenza* se parece más á esas infecciones indeterminadas que el profesor Botkini ha bautizado con el nombre de *infectionitis*, y que por lo tanto sería más justo denominarlas *infectionitis epidémica ó pandémica*.

Tocante al carácter de precursor del cólera atribuido á la *influenza*, M. Filatow lo niega, por lo mismo que no considera á esta enfermedad idéntica á la gripe; pero aun suponiendo esta identidad, se apoya en la opinión del célebre Hirsch, consignada en su *Manual histórico geográfico de patología* para declarar que la epidemia de gripe que precedió al cólera de 1831 no guardaba ninguna relación con este. «Examinando la marcha de las dos epidemias, dice, se adquiere esta convicción.»

Pero, por su parte, el doctor Zdekaner ha demostrado que en nuestro país precedieron epidemias de gripe á las cinco epidemias de cólera. El hecho es, según el *Manual de M. Hirsch*, que á partir de 1830 ha habido casi cada año epidemias de gripe en Rusia; en particular en 1830, 1831, 1833, 1836, 1837, 1844, 1846, 1850, 1851, 1855, 1857, 1858, 1874 y 1875. Atendida esta frecuencia de epidemias de gripe, nada tiene de sorprendente su coincidencia con las epidemias de cólera.

En las *Noticias* de San Petersburgo encontramos otros datos muy interesantes sobre la *influenza* de 1847 que se publicaron en aquella época hasta en un periódico médico ruso, por el difunto doctor Eck. Según la opinión de este especialista, la extensión tomada por esa epidemia en 1847 solo es comparable á la que tomó la peste negra en el siglo xv. Se trata, como es natural, únicamente del número de enfermos y no de la mortalidad, que siempre ha sido muy escasa.

La *influenza* de 1847 vino de Oriente. Apareció en Kazan en la primera mitad de febrero y los primeros casos de ella que se observaron en San Petersburgo ocurrieron en la segunda mitad de marzo. La enfermedad tomó carácter epidémico el 23 de marzo, día de Pascua. Aquel día hacía un viento extraordinariamente frío. La epidemia llegó á su apogeo en diez días, después de los cuales principió á declinar, hasta que desapareció el 20 de abril. Las dos terceras ó cuartas partes de la población se vieron atacadas de ella.

Los hombres en el vigor de la edad estaban mas expuestos á ella; los niños lo estaban menos. También atacaba á los animales, en particular á los caballos.

No conociendo la causa de la epidemia, el doctor Eck decía que era preciso atribuirle al tiempo. En efecto, la primavera de 1847 fué de las mas extraordinarias. Los habitantes de San Petersburgo disfrutaban de un tiempo caluroso y claro á principios de marzo cuando de repente, el 23 de dicho mes principió un nuevo invierno con grandes moles de nieve, y frios que por la noche hacían llegar el termómetro á 15.º bajo cero.

El 2 de abril hubo deshielo; el 13 de abril otra vez nieve, en tanta cantidad, que se iba en trineo; el 19 lluvia; el día siguiente un gran calor; el 23 deshielo del Neva. El 26 y el 27 de abril el aire era tan caliente como en el corazón del verano. La epidemia cesó y no volvió á aparecer, aunque vino de nuevo el frío el 28 con los hielos del Ladoga, para durar hasta el mes de mayo.

Como la epidemia actual se ha presentado en otoño, es bastante difícil presagiar lo que sucederá invocando el precedente de 1847.

Lo dicho: ¡respiremos!

BARCELONA

16 Diciembre de 1889.

Sr. Director de EL ISLEÑO:

Distinguido amigo: Empiezo esta correspondencia dudando si vivo en Barcelona ó en la Siberia, porque francamente es nuevo para la ciudad Condal el frío que nos regala el presente invierno y si continuamos así nos veremos obligados á cambiar de sistema de vida y en mi fantasía ya veo á nuestra *crème* patinando sobre la plana superficie de las aguas del puerto, y á los trineos circulando por las calles y nosotros *pedibus andando* con abrigos de pieles. No llegará á tanto y con gusto veremos pronto variar la decoración.

Leo en un periódico que Guillermo II ha brindado en Hannover por el Regimiento real de hulanos, cuyos hechos ha ensalzado; y ha anunciado su propósito de introducir la lanza en todos los Regimientos de Caballería. Salvése el arte de la guerra y queda asegurado el dominio alemán después de tal variación; y los estratégicos dirán otro día que la lanza es inútil y los pobres contribuyentes, como siempre obligados á pagar las lanzas, los cañones, las carabinas y todo el lujo militar que se permiten los soberanos para asegurar la *felicidad* á sus queridos súbditos.

La indisposición de nuestro monarca tiene algo preocupado á los especuladores bursátiles; no obstante están firmes los cambios y lo que en otra época hubiera sido motivo de un descenso notable, actualmente se convierte en una pequeña oscilación.

El Sr. Marqués de Sentmanat ha sido elegido presidente del Instituto Agrícola Catalán de S. Isidro, cuyo nombramiento ha sido recibido con satisfacción entre las corporaciones de la capital.

El eminente guitarrista Sr. Jimenez Majín ha dado dos conciertos en el Teatro Principal que se han visto muy concurridos habiendo sido aplaudido aquel con verdadero entusiasmo.

En la calle de Arriban esquina á la de Rosellares se está construyendo el grandioso Hipódromo donde ha de trabajar la célebre compañía «Buffalo-Wills.»

El vapor que llegará mañana martes de Marsella, trae todos los materiales para levantar los palcos y demás localidades, cuyo local será capaz para 15.000 personas y que arma la misma compañía en el preciso término de 7 horas.

A la derecha de el Hipódromo se levantarán 200 tiendas de campaña para alojar á los indios; y por último, se está trabajando en el arreglo de los establos y otras dependencias. Será espectáculo que por su original novedad está llamado á ser el tema obligado en los círculos y tertulias barcelonesas.

Termino, amigo director, despidiéndome hasta mi próxima y repitiéndome afmo. seguro servidor q. b. s. m.

TOMÁS.

EL CRIMEN DE MILLERY

Le *Petit Journal* asegura que el baul encontrado en Millery fué reconocido el día 3 en Londres por los inquilinos de la casa en que vivieron Miguel Eyraud y Gabriela Bompard.

Un *detective* se presentó á M. Georges X..., que vive en Gower Street, manifestando deseos de hablarle. M. Georges X... estaba ausente y no había en la casa nadie más que su mujer.

El *detective* llevaba una lámina cromolitografiada ejecutada en París por orden del jefe de seguridad M. Goron.

El agente de policía inglés preguntó á la esposa de M. Georges X... si le permitía que le interrogase en ausencia de su marido.

—No tengo ningún inconveniente.

El *detective* sacó de su bolsillo la reproducción del baul y se la enseñó á la señora de X...

¿Reconoceis este baul? ¿Podrías decirme á quien ha pertenecido?

La señora X... miró la estampa y la emoción la hizo palidecer y temblar.

Había reconocido el baul comprado por Eyraud y por Gabriela.

Luego comprendió que su respuesta tendría suma importancia y consideró que lo más prudente sería esperar el regreso de su marido antes de resolverse á dar una contestación.

Vaciló un instante, pues no se atrevía á aceptar la responsabilidad de una declaración, de la cual dependería la culpabilidad de Eyraud y de su amante.

El *detective*, de pie delante de ella, esperaba.

La señora X... interrogaba su conciencia, y al cabo de un momento respondió con voz firme:

—Sí, reconozco este baul comprado por un francés que vivía en esta casa, y que llevó á París una joven llamada Gabriela, que vivía con él.

En aquel instante entró M. Georges X...

El *detective* rogó á la señora X... que le dejase hablar á solas con su marido; y con la misma tranquilidad de antes le enseñó la lámina que representaba el baul del crimen.

—¿Le reconocéis? ¿Sabéis á quien ha pertenecido?

M. X... respondió diciendo lo mismo que su mujer, y afirmando que podía designar al comerciante que le había vendido.

¿Se podrá encontrar al vendedor? ¿Reconocerá el objeto que vendió hace cuatro meses?

De todos modos, las respuestas tan precisas de M. X... y de su mujer no dejan dudas de que el baul de Millery haya estado en posesión de Miguel Eyraud y Gabriela Bompard, y que esta última le llevó á París el 13 ó 14 de Julio.

El agente de policía de Londres se le había enseñado á varias personas, que le dieron igual respuesta.»

Es'e descubrimiento ha dado un nuevo impulso á la instrucción del sumario.

Le *Matin* recuerda con este motivo que fué el primero en presentar á la vista de sus lectores todas las coincidencias que existían entre la huida del agente de negocios de Levallois-Perret y la desaparición de Gouffé.

«Es indudable—añade—que el escribano fué atraído á una celada por una mujer y aquella mujer debió ser Gabriela Bompard.

«De este modo se comprueban todas nuestras anteriores informaciones.

«La pista Eyraud, que hemos sido los primeros en indicar, y que en cierta manera hemos impuesto al juez de instrucción, el cual se resistió por mucho tiempo á creer en ella, era la única buena, la única verdadera, hasta el punto de que la culpabilidad de aquel individuo y de su querida acaba de aparecer á la luz del día por el hecho mismo del reconocimiento del baul.

«Ahora bien; ¿á qué móvil ha podido obedecer Eyraud al asesinar á Gouffé? Nos encontramos ante dos hipótesis que anteriormente hemos formulado. O Miguel Eyraud ha sido compelido á cometer el crimen por una tercera persona interesada en que desapareciera M. Gouffé para apoderarse de escrituras de créditos á su favor por sumas considerables, ú obró por su propia cuenta con el único objeto de robar al escribano, que siempre llevaba encima fuertes sumas de dinero.

«Eyraud sabía, sin duda, que el viérnes 26 de Julio, día que se cometió el crimen, M. Gouffé debía tener 14 000 pesetas en cartera importe de los ingresos realizados en el escritorio durante el día; pero sucedió que aquella noche, por excepción, el escribano dejó la mencionada cantidad en una taquilla de su despacho donde se encontró luego.

«Después de haber dado muerte á su víctima volvió Eyraud al estudio para apoderarse de las 14.000 pesetas que no había encontrado en el cuerpo de aquella ó para sustraer algunos documentos encerrados en el cajón de la mesa de despacho de M. Gouffé? No se sabe nada actualmente.

«Lo cierto es que hubo robo de papeles. Además, es notorio que Eyraud se encontraba en deplorable estado de fondos y bajo peso de procedimientos judiciales.

«Desde algún tiempo antes había formado el proyecto de partir para Buenos-Aires con su querida, y solamente le retenía en Francia la falta de dinero para embarcarse.

«Se ignora también con qué recursos Mi-

gual Eyraud y Gabriela Bompard emprendieron la fuga después del asesinato de Gouffé, si una tercera persona, á quien el crimen haya aprovechado, no les proporcionase medios de ponerse lejos del alcance de la justicia.

Hay en todo esto un misterio extraño que el juez de instrucción, M. Doppfer, se ocupa en esclarecer, y podemos afirmar que no desconfía de lograrlo.

Falta descubrir los culpables, que deben hallarse muy lejos.

Informes posteriores aseguran que Eyraud y su querida se hospedaron en Londres en casa de los esposos Cheron, Gowerstaet, 151, el 29 de Junio último y llevaban por todo equipaje un saco de noche.

El 11 de Julio fué Eyraud á comprar un baul á casa de un cajero llamado Zwentiger en Easton Roads, donde hizo que le enseñasen algunos, decidiéndose por el que está expuesto en la Morgue de París. No era nuevo el baul, pero sí muy sólido.

Cuando Eyraud y Gabriela volvieron á París el 14 de Julio llevaron aquel baul, que no contenía más que un vestido viejo y un poco de ropa blanca.

Cuatro días antes de la desaparición de monsieur Gouffé, Eyraud se hallaba, como hemos dicho, en la última miseria.

La víspera del crimen estuvo con monsieur Gouffé y M. Remy Launay en la cervetería Gutenberg, y aquella noche tenía 250 pesetas, según ha declarado M. Launay.

Este detalle tiene importancia, pues establece la existencia de un cómplice que debió de adelantar fondos á Eyraud para decidirle á que hiciera desaparecer á Gouffé. Consumado el crimen Eyraud debió recibir una cantidad importante que le permitiese vivir como un rentista en una de las repúblicas de América del Sur donde no hay extradición.

Parece por consecuencia que Eyraud, que no tenía interés alguno en asesinar á M. Gouffé, fué impulsado á cometer el crimen por alguna persona de la amistad ó de la familia del escribano.

M. Remy Launay, interrogado por un *reporter*, ha manifestado que no daría ninguna noticia acerca de Eyraud ni de sus relaciones con Gouffé añadiendo que comunicó al jefe de Seguridad todo lo que sabía sobre aquel misterioso asunto y que debe ser de mucha utilidad para el sumario.

El inspector M. Houlier, que había ido á Londres, afirma que no hay duda de que el baul de Millery es el que reconocieron los esposos Cheron y el que Zwentiger vendió á Eyraud.

Cree el inspector mencionado que Eyraud y su querida volvieron á Londres después de la desaparición de Gouffé, hacia el 29 ó el 30 de Julio.

El jefe de Seguridad M. Gorón, va á marchar á Londres con el baul.

OPINIÓN DE EDISON

sobre los cables eléctricos

Son curiosos los siguientes datos publicados en la «Causerie Scientifique» de *Le Temps*, correspondiente al día 3.

Mr. Edison ha escrito recientemente en una revista americana un artículo sobre los peligros de la electricidad. La gran autoridad y la no menos grande competencia del autor nos obliga á señalar sus conclusiones, igualmente importantes para los particulares y para los municipios. Edison está convencido de que los hilos eléctricos necesarios para la trasmisión de las corrientes alternativas, ofrecerán aún más peligro instalados subterráneamente, que los instalados al aire libre.

Tan temerario sería, según él, el enterrar masas de nitroglicerina en el seno de una población, como el enterrar hilos fuertemente cargados de electricidad.

Citemos sus propias palabras:

«No es conocido todavía sistema alguno de aislamiento que pueda aprisionar ó confinar estas corrientes de alta presión sino por un tiempo limitado; y cuando los hilos están colocados bajo tierra, con el sistema actual de conducción, el resultado será forzosamente, una serie de contactos terrestres, la fusión de los hilos y la formación de arcos eléctricos potentes que se extenderán á otros conductores metálicos del mismo conducto; toda una masa de hilos recibirá estas peligrosas corrientes y las conducirá á las casas, las tiendas etc. Es, pues, evidente que el peligro de tales circuitos no está limitado á los hilos que condensan las corrientes de alta tensión, sino que otros hilos, conduciendo corrientes inofensivas, están en peligro de llegar á ser tan mortales en sus efectos como los primeros. Es evidente también que un simple hilo conduciendo una corriente de alta presión será una amenaza constante para todos los demás hilos del mismo conducto. Y aun cuando estos peligrosos hilos estuviesen colocados en tubos separados en el mismo conducto que los encerrados en otros tubos, el riesgo no disminuiría por eso.»

¿Cuál es la razón que hace disminuir y desaparecer el aislamiento? Edison dice

que las vibraciones de la corriente causan un movimiento vibratorio y molecular en la materia aisladora y destruyen gradualmente su elasticidad.

Cuando la materia aisladora se transforma de este modo, la humedad penetra en ella y el agua llega al conductor metálico que pone el hilo en comunicación con el que está próximo. Mientras tanto que la materia aisladora es nueva y de buena calidad, se puede operar sin temor con las corrientes alternativas; pero esta seguridad, preciso es convencerse de ello, nunca pasará de temporal.

NOTICIAS

Ha salido de Saint-Nazaire á bordo del vapor correo «Amerique» la comisión de ingenieros encargada de examinar el estado de las obras del canal de Panamá y tomar sobre el terreno las disposiciones necesarias para su continuación.

Tendremos á nuestros lectores al corriente de lo que se sepa sobre este importante asunto.

El Cardenal Monescillo, arzobispo de Valencia, se encuentra enfermo en cama, á consecuencia de habersele manifestado en la cara una intensa irrisipela.

El viernes señaló en Gerona el termómetro cuatro grados bajo cero, una hora antes de la salida del sol.

En Montilla ha fallecido víctima de la hidrofobia, una niña de diez años de edad sin que consiguiera salvarla la pita que se le suministró, y cuyas cualidades curativas de tan terrible enfermedad parecían un hecho.

Jubileo imperial

A título de curiosidad reproducimos el siguiente suelto publicado por el *Diario do Comercio* de Rio de Janeiro, 48 horas antes de estallar el movimiento revolucionario:

«El 23 de julio próximo, completa su majestad el señor D. Pedro II cincuenta años de reinado.»

«Lo que ha sido ese reinado todos lo saben, dentro y fuera del país, y si no todos los actos del monarca se imponen al elogio general, no hay quien se atreva á contestar que sus propósitos fueron y son siempre los más nobles, los más elevados, los más patrióticos.»

«Así, pues, el 23 de julio del año que se aproxima no pudiendo pasar desapercibido, debe ser *estruendosamente* solemnizado en todo el imperio, quedando desde luego designado para ser aquel en que el pueblo brasileiro haga la más brillante manifestación de amor y reconocimiento á su augusto soberano, á quien tanto debe.»

«Suponemos que el gobierno piensa con nosotros y que prestará su concurso á las fiestas que se proyecten.»

Mal sabía el colega que 48 horas después de publicado su suelto, el emperador abandonaría al Brasil para no volver jamás!

Por órden de la alcaldía han sido construidas en la Coruña unas medallas de metal con un número, las cuales se entregarán á las demanderas de la Plaza de abastos, con objeto de que las lleven colocadas en el pecho y pueda el público reclamar en todo tiempo contra cualquier falta, señalando la demandera que la haya cometido.

En la alcaldía se llevará además un registro con el nombre y número de aquellas.

Para ejercer esa industria en lo sucesivo será necesario autorización.

No estaría de más que se siguiera el ejemplo en esta ciudad.

Dicen de Cartagena que una muchacha de Alumbres se escapó con su novio. Al enterarse el padre salió navaja en mano por las calles del pueblo dispuesto á emprenderla á navajazo limpio con todas las mozas á quienes en su exaltación suponía encubridoras del rapto. Un dependiente de la autoridad se arrojó sobre el exaltado padre consiguiendo desarmarlo, no sin recibir algunas cuchilladas en las mangas del capote.

A causa de la gran nevada y de los intensos frios, han bajado varios lobos acosados por el hambre á la llanada de Victoria.

Un telegrama de Belgrado comunica que ha causado en aquella capital honda impresión un folleto titulado *La Bomba*, cuyo objeto es revelar ciertos «negocios» del ex-rey Milano y de su Gobierno.

En dicho folleto se pretende que Mr. Bontoux para obtener la concesión de los ferrocarriles serbios, ha dado al ex-rey Milano 2 millones de pesetas; al ministro del Interior, Mr. Garachanine, 300.000 pesetas y á Mr. Pirochanatz, presidente del Consejo de ministros 800.000.

Segun dicho folleto, la cantidad distribuida por Mr. Bontoux entre el rey, sus ministros y los altos funcionarios, asciende á la suma de 6 millones de francos.

Estas revelaciones han causado en Belgrado y en todo Servia una impresión profundísima, y la policía no descansa para conocer quién pueda ser el autor, susurrándose que éste es un llamado Iscovitch, expleado de ferro carriles.

Varios personajes han depositado queja ante los Tribunales por considerarse injuriados y calumniados.

Se ha vendido un número extraordinario de folletos.

Se ha verificado la entrega á la virgen del Pilar del traje de boda de doña Blanca, hija de D. Carlos de Borbón.

La Patti era esperada en Nueva-York el día 27 de Noviembre, desde donde se dirigirá á Chicago para comenzar una serie de representaciones.

Mr. Abbey, contratista de la compañía de la que forma parte Adelina Patti, decía que el valor de los billetes vendidos ascendía á pfs. 100.000.

Tanto Mr. Maurice Grau, como su socio Mr. Abbey, dicen que la actual temporada teatral será muy notable.

Un nuevo sistema de ingreso ha tenido lugar en el hospital civil de Bilbao, que por lo raro merece conocerse.

El domingo último, á cosa del anoche, un ingles, piloto de uno de los buques surtos en aquella ria, trepó por las paredes del jardin del hospital. Una vez dentro de la huerta, subió á un cobertizo de zinc, y desde allí se deslizó hasta ir á colocarse encima del tejado llamado de la cocina, tejado colocado á tan respetable altura del suelo, que si llega á caerse, con seguridad que se estrella.

El caso es que el expresado sujeto dió todos estos pasos sin que ningun empleado del establecimiento se apercibiese, y solo notaron cuando ya ocupaba las regiones aéreas del tejado. Está de más decir que al ser recogido se pudo ver que tenía una borrachera de primer orden; y no se explica cómo desde tal altura y en tal lamentable estado no se rompió la crisma. Desde dicho punto fué conducido á la cama, y al día siguiente se le dió el alta, despues de haber perdido el sombrero y quedarle algún tanto quebrantada una pierna.

Nada de extraño será que el día menos pensado ingrese algun estafalario por la chimenea de la cocina, con el fin de que haya de todo.

CRONICA LOCAL

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscritores, especialmente á los forenses, que están en descubierto en esta Administración, se sirvan saldar sus atrasos en todo el corriente mes.

Ayer noche, por disposición del señor Alcalde, salieron para el caserío de Génova el Sr. Ripoll y algunos guardias con objeto de averiguar lo que hubiese sobre un robo cometido en *Son Bono*.

Dijose que por la tarde al entrar la señora de la casa, se apercibió de que había algún desorden en ella y lo mismo observó el cochero que la acompañaba; y que casi al mismo tiempo saltó por la ventana un hombre á quien no pudieron detener por cuanto les cogió de sorpresa y no había quien lo persiguiera.

Acudió el alcalde pedáneo del caserío y se dió conocimiento al de esta capital.

No sabemos que resultado habrán obtenido las pesquisas del Sr. Ripoll.

En el tren ascendente han salido hoy para Manacor el Sr. Administrador de Contribuciones, acompañado de un oficial de su dependencia y otro de la Intervención, con objeto de girar visita á la subalterna de aquel partido.

Mas de las ocho eran ayer noche cuando se suspendió el sorteo, despues de haber sacado desde las siete de la mañana 768 bolas. Con estas y con las de suman 1438, quedando 383 que seguramente se extraerán sin interrupción hasta dejar el sorteo terminado, á las primeras horas de esta tarde.

Una coincidencia curiosa ocurrió ayer que por ser la única cosa extraña que ha pasado, queremos apuntar.

El número 715 tocó en suerte al mozo cuya bola corresponde á igual cifra en la lista correlativa formada de la extracción de ayer.

Ayer tarde, en la calle del Conquistador, desvióse un carruaje enbistiendo á un farol inmediato á la bajada á la calle de Santo Domingo, frente á la

conocida Sastrería de los Sres. Mir, y tan fuerte fué la acometida que columna, farol y cochero vinieron al suelo.

Este volvió á ocupar enseguida el pescante, arreó la récua y los vecinos y dos guardias municipales que acudieron enseguida cuidaron de comentar el hecho.

A las diez ha llegado el vapor-correo de Alicante, *Unión*, á pesar del día de retraso que llevaba en su itinerario.

El Colegio Médico Farmacéutico ha elegido á D. Francisco Sancho para Director de la *Revista Balear de Ciencias Médicas*, y para redactores de la misma á los Sres. Mercant, Fajarnés, Munar, Losada, Oliver, Jaume y Matas, Valenzuela (V.) y Mut.

Por un vecino de Binisalem se ha presentado en el gobierno civil petición de registro de 16 pertenencias mineral lignito, en el título de *Santa Rita*, enclavadas en terrenos del término de Selva.

Por lo visto es estensa la cuenca carbonífera de ese punto de la isla, pues á las explotaciones conocidas aun se añaden otras nuevas:

El yacht inglés *Heather*, que había entrado ayer de madrugada, se despachó ayer mismo para la mar, emprendiendo la marcha por la tarde.

Dos fueron los cadáveres causados por la viruela, que ayer entraron en el Cementerio; el de un joven de 27 años procedente del Hospital y el de una niña de diez, del Caserío la Soledad.

Hoy debe efectuarse en la Sala de Justicia de la Exma. Audiencia de este Territorio el sorteo de los Jurados que han de actuar durante el primer cuatrimestre del año próximo.

Ayer entró en nuestro puerto el pailebot de esta matrícula *San Antonio*, el cual, según parece, se vió en peligro arreciando el temporal último en términos que hubo de tirar gran parte del trigo de que venia cargado para poderse salvar.

Hemos recibido un ejemplar, que agradecemos mucho, de la Mazurka titulada *Amalia*, obra de D. Melchor Bordoy.

EN EL ATENEO

Como anunciamos anteayer reunióse anoche en la sociedad de la plaza de Truyols numerosa y distinguidísima concurrencia deseosa de oír la autorizada palabra de nuestro querido amigo D. Eusebio Estada.

Tema y más aun temas, no para una sesión sino para diez veladas había en las cuartillas leídas por el inteligente ingeniero. En todo su trabajo campea la sobriedad de lenguaje que le caracteriza; el conocimiento más completo de los muchos defectos que encierra en sus murallas la ciudad que nos vió nacer; la más concienzuda crítica en todas las consideraciones que aplaudió calurosamente la concurrencia.

Concluida la lectura, indicó el Sr. Estada los nombres de los señores que en su concepto podrían formar dos comisiones encargadas de estudiar nuestra ciudad y ayudar á su trabajo: una en lo que se refiere á la parte estadística y la otra en cuanto á la altura en que se encuentra Palma hoy día, todos sus servicios urbanos y su influencia en la salud pública.

Por unanimidad fueron nombrados los individuos que propuso el Sr. Estada, y son los siguientes:

Para la primera comision: D. Enrique Fajarnés, D. Vicente Mora, D. Baltasar Champsaur, D. Jacinto Felú, D. Juan Monar, D. Matias Bosch, don Joaquín Quetglas, D. Antonio Marroig D. Miguel S. Oliver y D. Miguel Aleñar.

Para la segunda: D. Bernardo Calvet, D. José Barceló, D. Juan Malberly, D. Juan Guasp, D. Juan Rubí, don Bartolomé Ferrá, D. Eusebio Pascual, D. Julián Alvarez, D. Juan Valenzuela.

la, D. Enrique Sureda y D. Antonio Bosch.

Plácenos en extremo la buena marcha emprendida desde algún tiempo á esta parte por nuestro Ateneo, y nos proponemos conceder al trabajo del Sr. Estada la atención que se merece.

TEATRO PRINCIPAL

La primera actriz Srta. Abril puede estar satisfecha de los palmasanos, puesto que anoche en la función de su beneficio tuvo escogida y numerosa concurrencia, aplausos y obsequios. En los intermedios la música de Filipinas tocó escogidas piezas.

Es plausible la innovación que en Barcelona ha introducido la *Agencia General de Negocios* de los Sres. Tomás, Alegre y Compañía, establecida en la Rambla de las Flores, 16, entresuelo, la cual, sin embargo de los múltiples asuntos á que se dedica, detallados en el anuncio que va en otro lugar, acaba de montar en sus oficinas un *Negociado General de Teatros*, para la contratación de artistas de todo género, proporcionar todo lo referente á orquesta, sastrería, archivos, atrezzo, peluquería, etc., etc.

Hora era de que hubiera un centro de esta clase, cuya necesidad ha venido haciéndose sentir por espacio de tantos años.

De hoy más todas las artistas é industriales, que se dedican al teatro, tendrán facilidades para contratar y contratarse.

Aventaja á todos los preparados similares (Desconfiar de las imitaciones.)
Barcelona 19 Abril 1886.

La *Emulsión Scott* en el concepto terapéutico llena cumplidamente muchas indicaciones con marcada ventaja sobre otras preparaciones similares por su feliz asociación á los hipofosfitos. De aquí que con frecuencia receta yo la *Emulsión Scott* en los casos de *infatismo, escrofulismo, raquitismo, tuberculosis en primer y segundo grado; depauperación orgánica*, debida á diferentes causas, debiendo las más veces felicitar me por el éxito obtenido.

Dr. M. E. DE LICIAIGA,
Profesor Médico-Cirujano, Cortes, 285.

No hay mas razon para estar flaco: la pérdida de carnes por causa de enfermedad, padecimiento moral ó dolencia de larga duración, es fácil y rápidamente reparada por el uso de algunos frascos de la *Emulsión de Lanman y Kemp*. Este precioso remedio hecho del Aceite de Hígado de Bacalao más puro y escogido que produce la Noruega, combinado con los hipofosfitos según la fórmula sin rival del eminente facultativo inglés Dr. Churchill. La *Emulsión de Lanman y Kemp* es el recuperativo por excelencia de las constituciones débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las Afecciones del Pecho, la Garganta y los Pulmones.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
San Nemesio mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 19.

En San Juan Bautista, continúan cuarenta horas dedicadas á la Purísima Concepción; exposición á las seis y media; á las diez y media misa solemne; al anochecer después de rezada la tercera parte del Rosario, concluirá el Triduo, coronita de las doce estrellas y la reserva.

SECCION COMERCIAL

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que regirá desde el día 15 de Octubre de 1889, á 31 de Marzo de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla—7:30 mañana, 2 y 3:15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto), 7:30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma—7:55 mañana y 5:10 (mixto) tarde

De La Puebla á Manacor—7:55 mañana 2:30 y 5:10 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla—7:30 mañana y 5 tarde.

Tren periódico: días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS.

SALIDAS DE PALMA.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde, vía Alcudia.

Para Barcelona, martes 5 tarde, y sábado 2 tarde, vía Alcudia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.

LLEGADAS Á PALMA.

De Valencia, lunes 6 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana vía Alcudia y Jueves 6 mañana.

De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

De Barcelona, jueves 11 mañana, vía Alcudia y sábado 6 mañana.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Día 17.

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Mahón en 1 día, vapor inglés Heather, de 285 ton., cap. A. Doromen, con 16 mar., y lastre.

De Marsella en 4 días, pailebot San Antonio, de 74 ton., cap. Rafael Bennasser, con 6 mar. y trigo.

De Barcelona en 13 horas, vapor Isleño, de 314 t., cap. Raimundo Pina, con 21 mar., 14 pas. y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para la mar, vapor inglés Heather, de 285 ton., cap. A. Doromen, con 16 mar., 6 pas. y lastre.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 17 DE DICIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera con algunos celajes y bruma por los bajos del N. y N.E.; horizontes abiertos los de S., S.O. y O., brumosos los restantes y calmosos todos; ventolina floja del N. y la mar en calma.

A las doce: atmósfera nublada y lloviznea; horizontes brumosos y calmosos; viento, ninguno y la mar en calma.

ENTRADAS.

Un yatch inglés de tres palos y con aparejo de pailebot, el vapor *Isleño*, el vapor-correo *Cabrera*, un pailebot y una goleta.

SALIDAS.

El yatch inglés, un bergantín goleta, una polacra goleta, dos balandras, tres faluchos y el vapor-correo *Lulio*.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera nebulosa; horizontes brumosos, calmosos y con gruesas nieblas los del N. y N.E.; viento N.E. muy débil y la mar, como todo el día.

Quedan á la vista: ante el Castillo de San Carlos, una goleta italiana que entra, y á la altura de la Porrá, el vapor *Lulio* en demanda de la alta mar.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA.

	DINERO
Crédito Balear.	118'00
Cambio Mallorquín.	87'00
Ferro-carriles de Mallorca.	64'00
Alumbrado por Gas.	140'00
Salinas de Ibiza.	255'00
Obligaciones de los F.C. de Mallorca.	par
Harinera Mallorquina.	107'00 nominal
Bonos Municipales.	47'00
La Isleña, Empresa Mallorquina.	54'00
Vapor.	54'00

MADRID.

4 p. perpetuo interior.	75'15
4 p. amortizable.	88'90
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'20
Banco de España.	412'00
Tabacos.	109'00

BARCELONA.

4 p. perpetuo interior.	74'90
4 p. perpetuo exterior.	76'45
4 p. amortizable.	89'15
Billetes hipotecarios Cuba.	106'00
Banco Hispano-Colonial.	60'15
Ferro-carriles del Norte.	82'40

PARÍS.

4 p. español.	73'55
Panamá.	64'25

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Alfonso XII» salió el 13 de San Vicente de Cabo Verde en dirección á Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Barcelona y Marsella.

El «Buenos-Aires» salió el 13 de Puerto-Rico con rumbo á la Habana y Veracruz.

El «Reina Maria Cristina» llegó el 13 al Havre procedente de Liverpool y de paso para Santander y las Antillas.

El «España» fondeó el 13 en Liverpool procedente de Colon, escalas y el Havre.

El «San Francisco» llegó el 14 á la Habana procedente de la Península y Puerto-Rico y de paso para Colon.

El «San Ignacio de Loyola» salió el 14 de Barcelona para Valencia, continuando su viaje á Liverpool.

El «Panamá» debía llegar el 15 á Barcelona procedente de Mogador, escalas y Málaga.

Trasatlánticos de E. Pi y Compañía

El «Cristobal Colón» llegó el 12 felizmente á Puerto-Rico de paso para la Habana.

El «Ponce de Leon» saldrá el 20 de Barcelona para las Antillas y escalas.

Navigazione Generale Italiana

El «Iniziativa» llegó el 12 á Génova procedente de Nueva York.

El «Sirio» debía recalar el 17 en Barcelona de paso para el Rio de la Plata.

Società «La Veloce»

El «Nord America» recaló el 14 por la tarde en Barcelona viniendo de Buenos-Aires con destino á Génova.

El «Duca di Galliera» debía estar el 15 en Barcelona de paso para Buenos Aires y escalas.

Compagnie Generale Trasatlantique

El «Ville de Marselles» salió el 11 de Colon para Marsella y escalas.

El «Olinde Rodrigues» llegó el 12 á Málaga, siguiendo el 13 su viaje á Colon y escalas.

Transports maritimes á vapeur

El «Bourgogne» llegó el 10 á Rio Janeiro procedente de Barcelona y escalas.

El «Bearn» debía estar el domingo en Barcelona de paso para la América del Sur.

Vapores españoles

El vapor trasatlántico «Miguel M. Pinillos», de los señores Pinillos Saenz y C. de Cádiz, está tomando carga en Barcelona para la próxima salida á las Antillas, anunciada para el 20.

CASADO TREINTA VEGES

Es una historia curiosísima que narra la prensa norte americana.

Cuántos conocen ó han estado siquiera breves horas en la villa de Middleham en el estado de Illinois, recuerdan á punto fijo aquella soberbia construcción que alza su mole de ladrillo y hierro en el centro de espacioso jardín cuya verja da frente á la calle de Stevens. Y cualquiera que haya visto aquel hotel, ha visto sin duda alguna la silueta de John Smart, dichoso propietario de mansión tan lujosa. ¿Quién no recuerda el rostro enérgico y la arrogante figura de mister John? Frisando ya en los sesenta años, nadie le echaría mas de cuarenta según lo coloradote, robusto y remozado de su rostro y de su persona entera.

Chismosos los vecinos de su palacio como son chismosos todos los vecinos y aficionados á escudriñar ajenas vidas y milagros, dábanse al demonio, despachados de no poder averiguar de qué modo había ganado Smart su fortuna y por qué causa— aun tratándose de un yankee, y como tal antojadizo y raro—jamás se le había visto hablar con mujer ninguna ni había jamás querido admitir criada alguna en su casa. Tocadas de una punta de curiosidad y de puntas y collares de despecho, las mujeres que habían notado tales particularidades, trataron varias veces de ablandar á mister John á fuerza de ojeadas y de hacer que rompiera en favor de alguna de ellas el desdenoso silencio con que habitualmente acogía sus avances y sus preguntas, no siempre discretas.

Fué vano empeño. El bueno de Smart continuó en su manía ó lo que fuera, á fuer de yankee de pura raza. Solo cuando, hace pocos meses, harto de pasearse por su jardín, de comer piernas de venado, de saturarse de grog y de kirsch, y de dormir en colchones de plumas, se decidió á tomar pasaje para el otro mundo ayudado eficazmente por una pulmonía doble, sólo entonces la curiosidad de las comadres quedó satisfecha. Y supieron entonces y á un tiempo se explicaron el origen de la fortuna de Smart y su aversión por las mujeres. Fué un criado indiscreto quien entregó á la femenil codicia un manuscrito de su difunto amo, documento que, según el periódico del que tomamos estos datos, se hallaba concebido en estos ó parecidos términos:

—Aunque nació cuando nacían las ciudades de la Unión y se improvisaban las fortunas, aun cuando me sentía apto y dispuesto para cualquier empresa y por más que probé á hacer fortuna por cuantos medios me sugería mi inteligencia, es lo cierto que llegué á los 26 años sin haber hecho cosa de provecho. Poco presuntuoso y menos iluso, eché de ver que por tales caminos me exponía á dar continuos tumbos y acabar malamente mi vida, atenido á un sueldo mezquino ó despachado detrás de un mostrador.

Acordéme, por suerte, y cuando ya no sabía en qué emplear mis huesos, de que era joven y guapo. Aquí, donde todo se compra y se vende, pensé que sería fácil hallar una mujer rica que me pagara á buen precio. Así sucedió y me casé por primera vez. Al poco tiempo y viendo mi esposa que solo pensaba en darme buena vida y disfrutar alegremente su dinero, cobróme aversión desmesurada. Halléla en falta; el divorcio puso fin á nuestras querellas y quedé con una parte de la dote de mi mujer y más libre que pájaro en el aire ó pez en el agua.

Sucedía esto en la Luisiana. Para olvidar mis penas pasé á la Florida y me enamoré allí como un tonto de una española más hermosa que pobre y esto que era más pobre que una rata. Unos celos furiosos engendraron palizas descomunales y la única mujer á quien he querido en mi vida, pidió y obtuvo el divorcio, dejándome sin amor y sin dinero.

Pasé á Texas poco después de entrar en la Unión y me casé por tercera vez. ¿A qué explicar al por menudo la historia de mis casamientos? Básteos saber que han sido treinta las esposas que he tenido y que, exceptuando una, de todas he sacado astilla. Casábame en verano y en invierno me había divorciado. Me acostaba casado á veces y amanecía viudo. Para que mis divorcios no impidieran mis casamientos, corrí sucesivamente todos los estados de la Unión. Redondeábase mi fortuna, tenía ya ganas de descansar de mis correrías, las

mujeres me hacían ya solo caer á fuerza de importunidades y pensé en casarme de veras. Nunca lo hiciera. A los tres meses de matrimonio mi trigésima mujer se escapaba con su amante número setenta y cuatro, llevándose consigo unos cincuenta mil dollars, producto líquido de mis últimos siete matrimonios y de cinco años de trabajos forzados.

Entonces vine á Middleham y edificué el hotel en que vivo, bien decidido á no hablar ni ver, si es posible, á ninguna mujer ya que ellas han sido durante veinte años mi exclusiva ocupación, y á nadie gusta medir tela ó vender algodón cuando se ha retirado ya de los negocios.»

Dan como cierta esta historia los colegas norteamericanos. Ni quitamos ni ponemos nada de nuestra cosecha. Pero si alguien por inverosímil la rechaza, recuerde que no hace muchos meses fué juzgada y condenada una joven que se casaba casi cada medio año, con el sólo y exclusivo objeto de robar á sus esposos. John Smart era más listo y no hizo jamás sus negocios á espaldas de la ley.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 17 á las 10'30 m.

La *Gaceta* dice que S. M. el Rey convalece.

Es considerable el aumento del dengue en Madrid. Esta molesta enfermedad se propaga en muchas provincias si bien con carácter benigno.

Madrid 17 á las 6 t.

Congreso.—El Sr. Chinchilla declara que el Gobierno apoyará toda proposición que se presente pidiendo prórroga para el plazo en que espira la redención á metálico de las quintas.

El Sr. Ducazal ofrece presentarla.

Madrid 17 á las 6'35 t.

La cuestión política está estacionada.

Siguese trabajando para la conciliación, que se presenta laboriosa.

Los Sres. Silvela y Cánovas están atacados del dengue.

Aumenta la tirantez entre Inglaterra y Portugal.

Interior 75'15.

Madrid 17 á las 7'30 n.

El submarino *Peral* ha verificado nuevas pruebas de inmersión, permaneciendo más de una hora sumergido.

El entusiasmo que reina en Cádiz es indescriptible, por el asombroso éxito obtenido en tantas y tan continuadas experiencias.

En el Congreso se discute el sufragio universal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR.)

Madrid 17 á las 10'30 n.

El *Peral* ha salido hoy de Cádiz para verificar pruebas de inmersión en marcha, como siempre en alta mar.

Ignóranse todavía detalles, que comunicaré.—S.



ANIVERSARIO DE LA MUERTE

DE

D. DOLORES MARTINEZ DE VILA

Falleció en 19 Diciembre 1886.

Las misas que mañana 19 se celebrarán desde las siete y media á las ocho y media en la capilla de San José de la Parroquia de San Nicolás, serán aplicadas en sufragio de la finada.

INSTITUTO BALEAR

DE VACUNACIÓN DIRECTA.

El jueves y viernes de la presente semana de doce á una se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, San Francisco 6, entresuelo.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 17 de Diciembre de 1889.—El Secretario del Instituto, Gerónimo Ripoll.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática.—Director, D. José Valero

Funcion para hoy miércoles 18

LA PASIONARIA

EL BESO

A las 7 y media.

Agencia General de Negocios

DE **TOMÁS, ALEGRE Y COMP.ª**

Rambla de las Flores, 16, entresuelo
Barcelona.

Asuntos y negocios á cargo de esta Agencia.

Redacción y tramitación de instancias, recursos y demás documentos oficiales y particulares.

Confección de repartimientos, matrículas, expedientes de quintas y Cuentas Municipales.

Altas y bajas de Contribución.

Despacho de cédulas.

Asuntos civiles, administrativos, judiciales y eclesiásticos.

Arreglo y revisión de libros de Comercio y toda clase de trabajos de contabilidad.

Administración de fincas y cobro de alquileres.

Informes Comerciales.

Copia y traducción de toda clase de documentos.

Licencias de caza, pesca y armas.

Colocación de dinero con garantía.

Compra y venta de valores del Estado y locales.

Se reciben órdenes de Bolsa.

Cobro y negociación de cupones y documentos de giro.

Cobro de créditos.

Habilitaciones de clases pasivas y pensionistas.

Taquígrafos para copias de discursos y sesiones.

Representaciones de casas de comercio en sus diferentes ramos.

Proyectos y construcciones de toda clase de obras públicas y particulares.

Dictámen sobre los asuntos que se pidan.

Peritajes y reclamaciones, etc., etc., etc.

NOTAS

Se admiten abonados para la tramitación de asuntos y pronto despacho de los mismos.
La Agencia tiene aranceles fijos para toda clase de asuntos que se encarguen á la misma.

LOMBRIZ SOLITARIA

Curacion cierta en dos horas, con los **Globulos Secretan**, farm. laureado. Único remedio infalible, adoptado por los hospitales de París. **Exitos infalibles.** Los **Globulos Secretan** expelen tambien todas las lombrices sin escepcion, parásitos del hombre y de los animales domesticos.

NOTA. El gran éxito de los **Globulos Secretan** cretan ha promovido la creación de productos similares, muy malos y que deben evitarse con el mayor cuidado.

«Dirigir los pedidos importantes á C. A. Scavendra, Taibout, 55, París.»
En Palma: D. José Barceló, Montesión, 10.



Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y C.ª)

Salidas de Barcelona los días 5, 15 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA.—Los vapores que salen los días 25 admiten carga y pasaje para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevilas. Los vapores del 5 y 25 hacen el servicio de Progreso y Veracruz (Méjico.)

Los vapores que salen los días 15 admiten tambien carga y pasajes para el Centro América y puertos del Pacifico.

Informarán en Palma, Plaza de Copiñas núm. 5.

En la calle de los Ol-

mos, núm. 153, hay un piso 1.º y un 2.º para alquilar; tiene cuatro cuartos dormitorios, sala, alcaoba y agua á grifo. Informes, el carpintero de la misma tiene las llaves.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Curar la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Por Mayor: SRES. VICENTE FERRER Y C.ª BARCELONA.

ENFERMEDADES DE LA BOCA.

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la *Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.ª Barcelona*, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL

Recetado desde 40 AÑOS, en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil, y en todas las Republicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, contra las Enfermedades del Pecho, Tos, Niños Raquíticos, Humores, Erupciones del cutis, Personas débiles, Pérdidas blancas, etc. El Aceite de Bacalao de HOGG es el más abundante en materia de bases activas.

Se vende solamente en frascos TRIANGULARES. Exijase sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés.

SOLO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y en todas las Farmacias.

CONSUNCION CONGENERES

Y SUS

CONGENERES

PUEDEN CURARSE CON LA

EMULSION DE SCOTT

ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.

Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales como en el ejercicio particular.

RESFRIADOS, TOSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANÉMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, CLORISIS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y como consecuencia logica, en breve tiempo conducen á la

TISIS Ó TUBERCULOSIS.

Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENTES y PROFILACTICAS que posee la

EMULSION DE SCOTT,

tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

ALBUFERA DE ALCUDIA

Se venden CASERAS de cañas para arbolado á los precios siguientes puestas en La Puebla

De 2 metros de alto por 0'40 centímetros diámetro á Ptas. 0'60 una

» 1 1/2 » » » 0'35 » » » 0'40 »

» 1 » » » 0'25 » » » 0'25 »

Cestos: Tamaño ordinario. á Ptas. 0'75 uno

» » pequeño. » » 0'50 »

Se recomienda á las personas que deseen hacer pedidos que lo verifiquen lo mas pronto posible para poderles servir con puntualidad.

Para los pedidos dirigirse á las oficinas de la ALBUFERA en la Puebla, calle de la Plaza.



Guantes de Madrid

para SEÑORAS y CABALLEROS en toda clase de pieles los encontrarán á precios económicos en la

PERFUMERIA DEL TEATRO

Plaza de la Constitución

También hay, en lana, un estenso surtido de

MITONES, GUANTES Y MEDIAS

además de toda clase de perfumería extranjera y del país.

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA.

Una ama de leche de 20

años de edad y leche de 4 meses, desea encontrar criatura para lactar. Para informes en Maratxi, Can Juan Pelegrí de Portol.

Nodriz.

Hay una de 29 años y la leche de 6 dias, que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en la calle de Miró, número 8, donde informarán.

LIQUIDACION DE MUEBLES

en la casa sin número de la calle de Troncoso.

Acordada nueva rebaja en los precios de dichos muebles, continuará la expresada liquidación en los dias sucesivos.

Precios baratísimos.—Precios baratísimos.

CARNECERIA del Borne

San Jaime número 1

Se vende: toro y ternera con hueso á 6 1/2 reales kilo; sin hueso á 9 reales kilo; Ca nero á 6 1/2 reales kilo.

NADA FALSO TODO REALIDAD PARAGUAS

A mas de un 15 p'100, mas baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.

Telas de puras sedas garantidas—Puños caprichosos y de última novedad.

En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

PERFUMERIA UNIVERSAL JAIME 2.º NÚM. 2 (AL LADO DE LAS MÁQUINAS SINGER). 104 J

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL.

INFORMES COMERCIALES;

GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS;

REFERENCIAS É INVESTIGACIONES

SOBRE

TODA CLASE DE ASUNTOS.

DANIEL FREIXA Y C.ª

Apartado de correos 20. Teléfono 727.

Riera S. Juan, 8, Entresuelo.—Barcelona.

Aprendiz.—Se necesita uno para el despacho en el establecimiento de quincalla del Sr. Fuster, antes Aguiló, San Nicolás 7.

ACEITE PURO

Higado de Bacalao



Preparado por LANMAN y KEMP.

Único é infalible remedio para la curacion de todas las enfermedades de

LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.

Usado con perseverancia en union del

PECTORAL DE ANACAHUITA,

ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de

CONSUNCION Y TISIS.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

EL ISLEÑO

Suplemento al número 10,856

Miércoles 18 de Diciembre de 1889

PRUEBAS DEL PERAL

(Telegramas de *El Imparcial*)

San Fernando 14 (3 tarde)

A las diez y veinte dejó el submarino su amarradero.

El viento era noroeste y fresco.

Poco después de las diez y media el *Peral* desembarcó en el cantil del Río, dirigiéndose á Puntales.

Las barcas de transporte de sales á la bahía que en gran número se hallaban detenidas esperando la marea vaciante, se pusieron en movimiento con viento de proa.

El submarino navegaba en la parte más estrecha del Caño, entre las puntas de la Clica y el Roedero. Las barcas de transporte tenían que ir dando bordadas para adelantar algo en su camino. Una de estas lanchas, llamada *Nuestra Señora de la Merced*, patrón Sebastián Lobato, que llevaba 14 lastres de sal, dió una virada en ocasión en que el *Peral* se hallaba en sus aguas, con tan mala fortuna que el submarino le tocó en el costado de estribor hundiéndole dos ó tres tablones. Inmediatamente empezó la barcaza á hacer agua, y gracias á la serenidad del patrón y á la poca anchura del Caño, pudo varar en la punta de la Clica. A tardar poco más se hubiera hundido.

El submarino llevaba cargado el tubo de lanzar torpedos, de manera que hasta que no entre en dique es aventurado adelantar detalles sobre el desperfecto que haya sufrido.

Después del choque y cuando quedó varado el lanchón, viró el submarino en redondo, dirigiéndose al arsenal, donde fué amarrado en el sitio de costumbre. — *Carbó.*

Cádiz 15 (12 mañana)

Reconocido anoche el submarino, no se le encontró ningún desperfecto, á pesar del rudo topetazo que dió á la lancha salinera que echó á pique.

Esta mañana á las diez *Peral* y sus oficiales embarcaron en el submarino, y dejando éste en el amarradero, salieron de la Carraca.

Navegando con velocidad pasó por la segunda bahía y por frente á la capitana.

En esta prueba, que ha de ser definitiva así como en las anteriores, voy en el vapor *Reina Mercedes*, fletado por cuenta de *El Imparcial*, y llevo á mis órdenes la lancha de vapor *Elenita* para transmitir los telegramas á tierra.

Cádiz 15 (1'25 tarde)

En las experiencias de hoy se procederá al lanzamiento de dos torpedos durante la inmersión. El sitio de la experiencia, es el cantil de la entrada á la primera bahía, y es innegable que es el punto más peligroso del puerto de Cádiz, rodeado de escollos y con una velocidad de corriente de más de dos y media millas.

La mar es bonancible, el viento Norte y fresco, la mar llana. A las diez y media cruza el submarino nuestras aguas. Ningún vapor, con exclusión de los destinados al servicio de *El Imparcial* espera el submarino. El remolcador número 2 fuerza la máquina para alcanzar al submarino. Este anda siete millas.

A las once menos diez estamos frente á Fort-Luis.

Hay un poco de oleaje que moja casi los pies de *Peral*, que va sobre la torrecilla, y casi por completo las espaldas de Cubells, que maneja el timón. La barca española *Nalon* y el vapor inglés *City of Bristol* saludan con sus banderas al submarino.

La flota de la Compañía Transatlántica saluda también.

A las once penetran *Peral* y Cubells en el submarino, y cierran la porta.

Estamos al frente de la escuadra. La capitana, fragata *Gerona*, saluda al *Peral*. La oficialidad se descubre á su paso. La charanga de la escuadra toca el paso doble de *Cádiz*.

La barca italiana *Borda* engalana su aparejo.

El submarino sigue navegando sobre la superficie. Cerrada escotilla y con andar de siete millas cruzamos las aguas del *Navarra*, *Luzón* y *Colón*. A las once y quince el *Peral* vira en redondo frente al muelle de Cádiz. — *Carbó.*

Cádiz 15 (1,40 tarde)

El submarino, después de permanecer

breve espacio sumergido hasta la base de la torre óptica, se sumergió totalmente.

La bandera roza la superficie de las aguas, destacándose los colores nacionales del azul del mar. Mójase la bandera penetra en las aguas desapareciendo y hundiéndose en las ondas.

Nos acercamos todo lo que podemos para distinguir al buque sumergido, y á pesar de la diafanidad de las aguas, no podemos distinguirlo.

Nos retiramos del sitio de la inmersión, colocándonos algo lejano, hacia sotavento del submarino.

La emoción que sentimos es profundísima. Sería muy difícil á pluma humana expresar lo que sentimos. — *Carbó.*

Cádiz 15 (1,50 tarde)

Acaba de lanzar un torpedo el *Peral*. El proyectil ha surcado las aguas, quedando parado y flotando á larga distancia.

Después el submarino se pone en movimiento para recoger el torpedo, como lo efectúa, auxiliado por el remolcador del arsenal.

Evoluciona el prodigioso barco con gran facilidad; vuelve á pararse, y lanza otro torpedo.

A las doce menos cuarto el submarino se detiene en la poza de Isabel, frente á Fort Luis. Vuélvese á cerrar su escotilla, y lanza un torpedo que recorre una trayectoria de 300 metros. La lancha del remolcador va á recobrar el torpedo. Después del disparo, se abre de nuevo la escotilla del barco. Cerrada otra vez, la lancha del remolcador, tripulada por García Gutierrez, procede al sondeo.

A las doce y cuarenta empieza el *Peral* á sumergirse, y lo hace hasta la base de la torre óptica. Pónese en movimiento hacia la primera bahía, navegando casi del todo sumergido. A las doce y cincuenta lanza otro torpedo admirablemente. El proyectil llega á 500 metros de distancia.

A la una regresa al arsenal. — *Carbó.*

EL DENGUE

Un telegrama de París dice que la influenza se mantiene estacionaria.

Los antiguos focos decrecen, pero aumenta el número de casos sueltos.

Es imposible hacer una estadística.

Sábase únicamente que en todas las farmacias ha aumentado la venta de compuestos de quinina y de antipirina.

Han sido invadidos varios colegios particulares. Acaso se cierren las escuelas públicas durante unos días.

Las señoras de Carnot, Tirard, Constans, Freycinet y Guyot se hallan enfermas. También lo está M. de Freycinet.

El tiempo húmedo actual favorece el incremento de la infección.

Otro telegrama dice, que la epidemia del trancazo que se desarrolla en París y que no debe confundirse con el dengue, cuya enfermedad va acompañada de una erupción, está ocasionando grandes perjuicios al comercio; porque los compradores se retraen de entrar en los grandes establecimientos, en casi todos los cuales ha habido dependientes atacados.

El invierno se presenta muy crudo en casi toda Europa.

En Berlín ha dado el Dr. Leyden una conferencia respecto de la epidemia llamada *influenza*.

Dice, que hasta ahora ha sido atacada la tercera parte de la población de Berlín.

En efecto, rara es la casa donde no ha habido algún atacado; pero afortunadamente sin consecuencias graves.

Muchos comercios se han visto obligados á cerrarse momentáneamente por falta de personal.

Á última hora telegrafían que en Berlín hay 150.000 enfermos de *grippe* ó dengue.

El doctor Cyon, de París que ha hecho un detenido estudio de la enfermedad, dice que se comunica indudablemente por las mucosas de las vías respiratorias.

Por eso recomienda como preservativo las aspiraciones por la nariz y los gargarismos de ácido bórico y de bórax, cuyo efecto desinfectante es muy poderoso.

Se sorbe por la nariz varias veces al día una disolución templada de ácido bórico al 4 por 100 hasta que en el fondo de la garganta se perciba el sabor del líquido.

Para las gárgaras es mejor emplear una disolución saturada de bórax.

Este desinfectante es completamente inofensivo, y se puede tragar una dosis elevada sin temor alguno.

El doctor Cyon remitió á San Petersburgo esta receta en cuanto supo que se había presentado la epidemia, y asegura que todas cuantas personas han tomado estas aspiraciones y estos gargarismos, se han librado del contagio.

Estos remedios además de servir de preservativo son de mucha utilidad para combatir la dolencia cuando ya se está atacado.

En este caso conviene agregar el uso de elevadas dosis de quinina y antipirina.

NOTICIAS

En Barcelona se han declarado en quiebra las casas de Rorich hermanos y Ricard Fortanet. También ha suspendido sus pagos el Centro explotador de construcciones.

El día 15 del corriente á las nueve y veinte minutos de la noche se sintió en Granada un fuerte terremoto de trepidación, que duró cuatro segundos y produjo gran alarma.

Los telegramas que dan cuenta del fenómeno geológico no acusan desgracias personales ni desperfectos en los edificios.

El periodista mejor retribuido del mundo es mister Gladstone.

En la revista titulada *Nineteenth-Century* le pagan 2.500 pesetas por un artículo de 1.500 palabras.

A bordo del vapor correo *Alfonso XIII*, que llegará á Cádiz procedente de la República Argentina el próximo día 17, viene José Moreno Bejarano, de nacionalidad española y edad de treinta y seis años, el cual es autor de un asesinato cometido en Buenos Aires, habiéndose fugado de la penitenciaría donde se encontraba preso, embarcándose con destino á España.

El gobernador de Cádiz ha dado las órdenes para su captura á la llegada del vapor.

El famoso Krup ha hecho á sus obreros de Essen un nuevo regalo de 500.000 marcos (625.000 pesetas), destinados á los que quieran construirse pequeñas viviendas.

A principios de Enero se celebrará en Pontevedra el juicio oral de la causa formada á Vazquez Varela por atentado á la autoridad.

Con el título *Liga de la prensa* publica nuestro estimado colega *El Departamento* de San Fernando, un artículo adhiriéndose á la liga formada por gran parte de aquella prensa contra los abusos de la empresa de ferrocarriles andaluces.

En esta liga han entrado los periódicos *El Guadalete*, *El Cronista*, *La Andalucía* y otros.

En Lérida, y en la calle de Caballeros, ha sentado sus reales un duende que es el terror de los vecinos.

Un telegrama de Zanzibar dice que el estado de Emin-Bajá sigue mejorando lentamente.

Añade que van desaparecido los síntomas desfavorables. La tos es todavía muy fuerte, pero el enfermo se puede mover mas fácilmente y con menos dolores.

Los médicos confían en un próximo alivio.

Dicen de Tarragona que aun no ha sido satisfecho el importe del premio de la lotería (10.000 pesetas), que correspondió al número 21.651 en el sorteo que se verificó el 19 de Noviembre último, por no haberse recibido en aquella ciudad aún la orden de pago de la Dirección.

La Crónica Mercantil, de Valladolid, aboga por la traslación del célebre archivo de Simancas á aquella capital.

Telegrafían á *El Imparcial* desde Tanger que la comisión que preside el capitán Sr. Cervera llegó á Fez y fué recibida con grandes honores por los altos dignatarios de la corte, varios contingentes de askaris y el batallón de la guardia imperial.

El gran visir les visitó en nombre de S. M. y les dijo que el sultán dispuso que se les recibiera así en prueba del efecto y

consideración que tenía á la nación española, por la que siente grandes simpatías, y como respeto y afecto á la buena princesa que con sabiduría tanta gobierna á un pueblo de cristianos hermano de su pueblo.

Estas son palabras textuales. Tres días después, el sultán les recibió oficialmente con solemnidad y pompa y les dispensó gratísima acogida, enviándoles un regalo para la reina regente.

El domingo fondó en el puerto de Málaga el vapor *Sevilla*, correo de las plazas de Africa.

Su tardanza ha sido motivada por algunas averías que sufrió en la máquina.

El martes se verificó en la asamblea de Berna la elección de nuevo Presidente del Consejo federal, habiendo sido elegido Mr. Luis Ruchonnet que desempeñó ya este cargo en 1883.

Mr. Ruchonnet nació el 28 de Agosto de 1834, y su primer puesto político fué de Consejero nacional en Berna.

En 1868 fué nombrado Gobernador del cantón de Vaud que representó durante doce años, hasta que en 1881 formó parte del poder ejecutivo de la confederación.

Esta elección ha sido muy bien acogida por toda la prensa suiza.

Según telegrafían desde Barcelona, dentro de pocos días se inaugurará en aquella capital la estatua de D. Jaime el Conquistador.

Otra vez ha caído sobre Jhoustown (Pensilvania) el azote de la inundación, cuando aún no se habían repuesto de la última ocurrida hace apenas dos meses.

Las lluvias tenaces y copiosísimas han hecho desbordar el río Counaught, que ha arrasado toda la campiña de Jhoustown.

La ciudad ha quedado otra vez aislada, pues se ha suspendido todo servicio de comunicaciones.

No se sabe hasta ahora de víctima alguna.

Se encuentra más aliviado de sus padecimientos el Sr. Gayarre, que sigue en el balneario de Albama de Aragón.

Las estatuas de los seis Santos que han de adornar la fachada de la Catedral de Barcelona, unas han sido colocadas y algunas se estan colocando, haciéndose muchos elogios de su mérito artístico, y en particular de la imagen de Santa Isabel, reina de Portugal, cuyas ropas parecen de tapicería y brocado.

En la mano derecha tiene un canastillo de flores, emblema de la transformación de los mendrugos en frescas rosas, y en las tocas, la corona real portuguesa.

ALREDEDOR DEL MUNDO

SUMARIO

Lo que comen los reyes y otros personajes. — Lo que beben varios oradores y cantantes. — El ave agente de orden público. — Una fortuna en el aire.

Hace algunos meses el ALREDEDOR DEL MUNDO describió la mesa de algunos soberanos y personajes célebres. La mesa quedó puesta entonces. Falta saber lo que comen y lo que beben, y de ello se va á ocupar hoy.

La reina Victoria no bebe mas que dos copas de Champagne ó de Burdeos durante la comida, y una de Tokay á los postres. Sus platos favoritos son carnero cocido, salmón, caza mayor y ave hervida. Por la nata, la mantequilla muy fresca y las manzanas asadas tiene verdadera pasión. Y las personas que tienen costumbre de verla comer, dicen que es extraordinario el gusto con que come cantidades asombrosas de avellanas.

El rey Humberto de Italia es casi vegetariano y grande amante de la fruta. Apenas prueba la carne y su bebida favorita es Chianti ó vino análogo, siempre del género del Borgoña ó del Burdeos, mezclado con agua. Los médicos le han prohibido el té y el café y el rey se alimenta casi exclusivamente con pan, manzanas y naranjas. Cuando estuvo en Berlín el rey de Italia, no hace aún dos meses, sabiendo el emperador de Alemania sus gustos, mandó llevar de París cincuenta melocotones magníficos para un banquete que dió en su honor: cada melocotón costó diez duros.

El emperador de Alemania es muy sencillo en sus comidas. Sus gustos son casi vulgares. Pero en el pan es un extravagante de primer orden. En el almuerzo le sirven primero un panecillo muy pequeño y muy blanco salpicado de sal por encima; luego le dan otra clase de pan llamada «pan de Lucca.» Para los emparedados que sirven al medio día al emperador, hacen un pan de Viena tan tos-

